

马克思主义的起源和在中国的发展

MARXISM'S ORIGIN AND ITS DEVELOPMENT IN CHINA

范晓萍

Fang Xiao-ping

(上海水产大学, 200090)

(Shanghai Fisheries University, 200090)

提 要 马克思主义是时代的产物,时代需要是马克思主义的生长点,时代又孕育了马克思主义。马克思主义与中国革命相结合,把马克思主义推到了一个新的水平——毛泽东思想的理论体系,探索出一条新民主主义革命的道路。在和平与发展成为时代主题的历史条件下,在我国改革开放和社会主义现代化建设的实践过程中,当代中国的马克思主义逐步形成和发展起来——建设有中国特色社会主义理论。

关键词 马克思主义,起源,中国,发展

KEYWORDS Marxism, origin, China, development

中国共产党是马克思主义的政党。坚持马克思主义已经载入中华人民共和国的宪法。以马克思的名字命名的这个学说对人类思想的发展、对人类社会的发展产生了深远的影响,没有一个思想体系象马克思主义那样在人们中引起如此强烈的反响。“温故而知新”,对于个人如此,对科学如此,对马克思主义也应该如此。当然研究马克思主义的产生不是目的,目的是要说明马克思主义基本理论的精髓所在,阐明马克思主义绝非教条,而是不断发展的科学。马克思主义在中国的传播、马克思主义和中国革命相结合、马克思主义与中国社会主义建设相结合使中国大地上出现了毛泽东思想,毛泽东思想在我国新的历史条件下,发展为邓小平建设有中国特色的社会主义理论——当代中国的马克思主义。

1 马克思主义产生

历史上的社会思想和社会理论,都是自己时代的反映。马克思、恩格斯都是才智出众的大思想家,但马克思主义学说绝非他们冥思苦想的结果。马克思主义的出现是人类思想发展的必然。

马克思主义产生于十九世纪四十年代,自由资本主义进入比较发达的阶段。马克思主义诞生前的时代动向可以从当时欧洲的经济、政治、思想三方面来看,从中我们可以看到马克思主义产生的最深刻根源存在于社会历史条件之中。

人类社会发展到19世纪中叶,资本主义制度已经在欧洲先进国家确立。资产阶级的统治已得到巩固和加强。自由资本主义进入了鼎盛时期,18世纪60年代,开始了第一次产业革命,由于

蒸汽机的发明和作为动力机广泛应用,工场手工业逐渐被机器大工业所代替,在主要工业部门逐渐实现了由动力机、传动机和工作机相配套的机械化,生产力大大提高,整个资本主义经济迅速发展,资产阶级通过商品输出和殖民主义征服,触角伸向世界各地,由于资本主义经济促成近代科学转化为生产技术,创造了巨大生产力,资本主义生产目的是为了追逐利润,为了在竞争中立于不败之地,使资本主义表现出无限发展的趋势,但生产资料私人占有制决定了劳动产品并不属于生产者,在财富积累的另一端是无产阶级贫困的积累。劳动产品的增多与有支付能力的需求相对减少之间存在着尖锐的矛盾,其结果是生产相对过剩,而生产相对过剩的现象最后爆发成经济危机。为摆脱危机,不仅有很大一部分已经制成的产品被毁灭掉,而且有很大一部分已经造成的生产力被毁灭掉,社会不是在前进而是在倒退。周期性的经济危机表明,资产阶级造就的生产力反抗资本主义生产关系了,资本主义生产关系容纳不了先进的巨大的生产力。从1825年资本主义经济危机开始,不能不引起人们对资本主义制度的“合理性”产生怀疑:资本主义能永恒吗?资本主义向何处去?这是时代提出的课题。

在政治上,无产阶级的革命性和阶级觉悟不断提高,无产阶级除了自己的劳动力以外,一无所有,只有被雇佣才能生存,但是只有他们的劳动能增殖资本时,才能找到工作,由于机器排斥工人,劳动力出现了剩余,失业大军的存在,使在业工人的工资被压到最低限度。这样就迫使无产阶级起来为自己的生存作斗争。逐渐意识到资本主义制度造成了他们的贫困。19世纪上半叶,英国、法国、德国接连爆发了工人阶级反对资本主义制度的政治斗争。表明工人阶级已经成为一支独立的政治力量。

18世纪,启蒙思想对封建主义进行了无情的鞭挞,体现了时代精神,现在资本主义已经成为社会现实,并且资本主义固有的矛盾已经暴露出来,无产阶级需要一种科学的理论来武装自己,指导争取解放的实践斗争。当时存在着一个不占统治地位、但在工人群众中颇有影响的学说:空想社会主义。空想社会主义者是资本主义制度的批判者,揭露了资本主义的弊病和罪恶,指出了资本主义的暂时性和过渡性,圣西门、傅立叶、欧文等人拟定了变革资本主义的社会方案。但是,不成熟的社会生产状况和阶级关系,以及唯心主义历史观,使他们陷入了空想,没有阐明资本主义制度的本质,没有找到社会发展的规律,没有为理想社会找到科学根据和变革社会、创造新制度的社会力量。因而不能指出无产阶级解放的真正出路。英国古典政治经济学论证了资本主义制度的必然性和合理性,把资本主义看作是合乎人的本性的、永恒的社会,虽然斯密和李嘉图等人研究了资本主义制度下财富的生产、交换和分配的规律,奠定了劳动价值论的基础,并说明了利润、地租、利息等剩余价值的具体形式,对资本主义社会各阶级和阶级对立作了经济上的分析。然而他们的阶级地位和世界观决定他们为资本主义唱赞歌,决定资产阶级古典政治经济学家不能揭示资本家的利润和剩余价值的真正来源,不能说明资本主义生产的秘密和资本主义产生、发展和灭亡的规律。德国古典哲学的最大成果是辩证法。它的完成者黑格尔第一次把整个自然的、历史的和精神的世界描写为处在不断地运动、变化、转变和发展的过程,并企图揭示这一过程的内在联系,从而把逻辑学、形而上学、自然哲学、精神哲学、法哲学、宗教哲学、历史哲学都结合成为一个体系,归纳成为一个体系、一个基本原则,即矛盾发展。他叙述了辩证法的一般运动形式和普遍规律,论证了人类走向自由的历史必然性。但黑格尔是唯心主义者,因而他不能科学地说明世界的运动及其内在联系的问题。后来费尔巴哈以人本学为武器,批判唯心主义和宗教,恢复唯物主义的理论权威,但是费尔巴哈是一位形而上学者和历史唯心主义者。这样,19世纪欧洲先进思想提出了一系列重大问题:资本主义向何处去?无

产阶级向何处去?人类社会向何处去?促进了哲学、经济学等社会科学的繁荣,德国古典哲学、英国古典政治经济学和英法空想社会主义是其中的三大主要思潮,但并没有解决时代的重大课题,马克思主义正是适应无产阶级由自在阶级变成自为阶级的这种时代需要而产生的。马克思、恩格斯批判地继承了古典哲学、古典政治经济学和空想社会主义这些有价值的学说把资本主义放在人类历史长河中去考察,马克思和恩格斯对人类历史研究,发现了社会发展规律,创立了唯物史观,揭开了人类历史之谜,从理论上解决了人类历史向何处去这一时代课题,然后对资本主义进行研究。研究资本主义制度的本质特征,研究资本主义社会的物与物的关系所掩盖着的人与人、特别是阶级与阶级的关系,研究雇佣劳动奴隶制的剥削秘密,研究资本主义固有的矛盾和内在的局限性,研究资本主义生产方式既创造着人类解放的条件又直接、间接地破坏着这种解放的原因等等。在这种系统深入的研究中,马克思和恩格斯取得了两个具有重大意义的理论突破。一是揭示了剩余价值的来源并创建了剩余价值理论,从而揭开了资本主义之谜,回答了资本主义向何处去。二是揭示了无产阶级的历史地位,创建了无产阶级历史使命的学说,从而揭开了无产阶级之谜,回答了无产阶级向何处去的课题。马克思和恩格斯在解决时代课题中创建的唯物史观、剩余价值理论和无产阶级历史使命的学说日益发展、日趋成熟和完善为既相对独立又密切相联系的马克思主义哲学、马克思主义经济学和科学社会主义,成为马克思主义的三个主要组成部分,是科学思想体系和世界观的主干。德国古典哲学、英国古典政治经济学和空想社会主义这些有价值的思想,这些思想成为马克思主义产生的直接理论来源。马克思主义思想源远流长,19世纪一系列自然科学的新发现,是马克思主义发展的自然科学基础。思想理论的优秀成果积累到一定阶段,必然出现升华,产生新的更高境界的思想理论。

在同一的时代、同一个国家中,为什么不是别人,而是由马克思、恩格斯成为马克思主义的创始人?这是由他们的主观条件决定的,他们一身二任,参加并领导了无产阶级的革命斗争又经历了艰辛的理论创作过程。马克思、恩格斯渴求真理、具有崇高的精神品德、才智出众、知识渊博,善于总结革命斗争实践经验,善于批判继承人类思想文化发展的成果。科学地回答了时代提出的课题。1848年《共产党宣言》的发表,标志着马克思主义的诞生。

马克思主义问世以来的一百多年中,世界各国或多或少都有马克思、恩格斯的继承者。俄国十月革命,给中国带来了马克思主义,从此中国化马克思主义形成和发展了。

2 马克思主义与中国革命相结合

在新民主主义革命时期,以毛泽东为主要代表的中国共产党人对中国社会的半殖民地半封建社会作了研究和分析,制定出了一套新民主主义革命的理论、路线和政策,其中最重要的是中国革命的领导权理论、中国革命的基本问题是农民问题的理论;关于中国民族资产阶级两面性理论,民主革命的三大法宝:武装斗争理论、统一战线理论和党的建设理论等。在这些理论指导下,党领导人民浴血奋战,取得民主革命的伟大胜利,并及时转向社会主义革命和建设。

建国后,以毛泽东同志为代表的中国共产党又研究了新时期的矛盾,提出了关于建立以工人阶级为领导、以工农联盟为基础的人民民主专政理论,关于对资产阶级和平改造的理论、关于通过互助合作把个体农民引上集体化道路的理论、关于从中国实际出发实现工业化理论,关于独立自主、自力更生理论,关于社会主义基本矛盾理论,关于正确处理人民内部矛盾的理论,关于意识形态领域内贯彻以马克思主义为指导的“百花齐放、百家争鸣”方针的理论等。这些理

论为马克思主义理论宝库增添了许多新内容,毛泽东思想是马克思主义在中国革命具体实际中的运用和发展,是中国化的马克思主义。

十一届三中全会以来,以邓小平为主要代表的中国共产党人,根据中国改革和建设实践的情况,提出建设有中国特色社会主义的理论。

3 马克思主义、毛泽东思想的新发展

1992年邓小平同志视察南方的重要谈话和党的十四大,开创了我国改革开放和现代化建设的新阶段。十四大确立邓小平同志建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位,提出用这一理论武装全党。

什么是社会主义?过去并不很清楚,没有从实践中去把握,而走过弯路。邓小平同志说:“社会主义的优越性归根到底就是体现在它的生产力要比资本主义发展得更高一些、更快一些。”^①社会主义要消灭贫穷,贫穷不是社会主义,更不是共产主义。^②邓小平在《建设有中国特色社会主义》一书中对社会主义的本质特征作了新的概括。人们的迷惑搞清了。邓小平同志讲:“社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^③这是社会主义发展的必然要求和最终结果;社会主义只有创造出比资本主义更高的劳动生产率,才能最终战胜资本主义。社会主义的本质,要求阐明社会主义的根本任务、发展规律和最终结果。社会主义本质特征深化了对社会主义的认识,是比社会主义基本特征更高层次的理论抽象,突出了解放和发展生产力,这是由于我们社会主义中国是从经济文化比较落后的殖民地半殖民地的封建社会建立起来的,要超过资本主义;只有在生产力上面下功夫,这就与历史唯心主义划清了界限。马克思主义的历史唯物主义的基本原理告诉我们,生产为决定生产关系,生产关系又反作用于生产力。奴隶社会代替原始社会,封建社会代替奴隶社会,资本主义社会代替封建社会,都是因为它们比前一种社会制度更能解放和发展生产力。社会主义代替资本主义,最终也要体现在生产力比资本主义发展得快。社会主义社会生产力的发展与社会主义公有制的程度是一致的,只有发展生产力,才能使公有制的形式逐步发展,直到消灭剥削,两极分化不是社会主义,社会主义的最终目的是共同富裕,但不是同步富裕,大锅饭不利于调动人的生产积极性,共同富裕这个目标不可能一下子实现,它是社会主义社会生产力不断发展和生产关系不断完善的最终结果。

邓小平同志在谈到社会主义和共产主义的关系时指出:“要实现共产主义,一定要完成社会主义阶段的任务,社会主义的任务很多,但根本一条就是发展生产力,为共产主义创造物质基础。主要在发展生产力的基础上体现出优于资本主义,最终是为了实现共产主义。”^④“我们讲社会主义是共产主义的初级阶段,共产主义的高级阶段是要实行各尽所能、按需分配,这就要求社会生产力的的高度发展,社会财富极大丰富,所以社会主义阶段的最根本任务就是发展生

①《邓小平文选》第三卷,第63页。

②《邓小平文选》第三卷,第63~64页。

③《邓小平文选》第三卷,第373页。

④邓小平《建设有中国特色社会主义》(增订本)第115~116页。

产力”。^⑤在社会主义国家,马克思主义政党在执政以后要致力于发展生产力目的是为了实现在共产主义。

生产力与生产率即劳动生产率在某种意义上是一致的,劳动生产率不仅表现在发展速度上,更重要的还表现在经济效益上,即以尽量少的劳动消费取得尽量多的劳动成果,在抓发展经济这个中心任务时,既要注意速度和数量,更要注意质量和效益。眼前和长远、当前利益和根本利益,使经济的发展推动政治、社会、文化的全面发展。

忽视生产力发展,一味追求“一大二公”,以阶级斗争为纲,这些都是社会主义建设过程中的重大失误。所以邓小平同志关于社会主义本质的论述,为我党制定正确的路线和政策提供了科学理论指南,是对社会主义认识的一次历史性飞跃。

邓小平同志“改革也是解放生产力”^⑥和改革是“第二次革命”^⑦的论断,为我们进行社会主义改革提供了新的理论指导。改革是社会主义社会发展的动力,社会主义社会的基本矛盾还是生产力和生产关系,经济基础和上层建筑之间的矛盾。要发展生产力,就要改革同生产力发展不相适应的生产关系和上层建筑。社会基本矛盾的运动是任何社会包括社会主义社会发展的基本动力,落后的生产关系对生产力是一种束缚,超前的、同生产力水平严重脱节的生产关系对生产力也是一种束缚。比如我国社会主义改造过于急促;社会主义改造基本完成后没有以经济建设为中心;社会主义改造中形成的经济体制,虽在历史上起过积极作用,但随着历史条件的变化显得越来越不适应,改革的实质和目的,就是要从根本上解放生产力。

邓小平同志关于“改革也是解放生产力”、改革是“第二次革命”的论断是对传统观念认识的新飞跃,发展了马克思、列宁主义和毛泽东思想。对现实的改革提供了理论指导。

邓小平同志关于市场经济的论述是对马克思主义的杰出贡献。过去的传统观念认为,市场经济是资本主义的东西,计划经济才是社会主义的经济特征。邓小平同志在视察南方谈话中明确指出,“计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别”。这个精辟论断,使我们在计划与市场关系问题上的认识有了重大突破,我们在坚持公有制和按劳分配为主体,其它经济成分和分配方式为补充的基础上,大胆吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代社会化生产规律的先进方式、管理方法,把市场经济手段同社会主义基本制度有机结合起来,以利于进一步解放和发展生产力。邓小平同志关于市场经济的论述,对建设、巩固和发展社会主义具有重大实践意义和理论意义。

邓小平同志建设有中国特色社会主义理论,是中华民族在新的历史时期再造辉煌的行动指南,只要坚持把这个理论作为全民族的精神支柱,中国社会主义现代化建设事业就大有希望。

马克思主义的影响远远超出他产生时的时代和地区。中国社会主义革命和建设完全符合马克思主义的基本原理。马克思主义在实践中产生又在实践中发展。新中国的第一代中央领导以毛泽东同志为核心,坚持和发展了马克思主义,以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体

⑤《邓小平文选》第三卷,第63页。

⑥《邓小平文选》第三卷,第135页。

⑦《邓小平文选》第三卷,第113页。

开创了建设有中国特色的社会主义理论，现在以江泽民同志为核心的第三代领导集体正在领导中国人民继续进行新的伟大工程，坚定不移地走邓小平同志指出的建设有中国特色的社会主义道路。